



湄洲島致力打造全國首座“零碳島”



5月14日，湄洲島管委會與國網（北京）綜合能源規劃設計研究院有限公司、國網莆田供電公司三方友好協商，共同簽署《關於湄洲島“碳达峰、碳中和”規劃編制工作的合作協議》，致力將湄洲島打造成全國首座“零碳島”，進一步保護好湄洲島。該合作協議旨在深入貫徹習近平生態文明思想，全面落實“碳达峰、碳中和”國家戰略部署、省委省政府和市委市政府工作要求，細化落實“再學習、再

調研、再落實”活動任務清單。根據協議，將測算“十四五”期間湄洲島直接或間接產生的溫室氣體排放總量，並通過植樹造林、節能減排、提高高效清潔能源供給、加強居民生產生活電氣化應用推廣等形式，實現二氧化碳“零排放”。

湄洲島管委會主任林鋒表示，今年是向“碳达峰”“碳中和”目標邁進的元年，三方將盡快落實工作細節，圍繞湄洲島低碳產業結

構、高效清潔電能供給、低碳交通、生產生活低碳化、能源消耗、溫室氣體排放、節能環保等重點內容，建立常態化工作機制，實現優勢互補、互惠互利、聯合發展。力爭到2022年實現碳达峰；到2025年，建設成全國首座“零碳島”“碳中和文島”，推動湄洲島生態文明建設邁上新臺階。（吳偉鋒 許悅）

線上線下互動增進同胞福祉

媽祖誕辰日期間，各地媽祖宮廟紛紛恭請分靈媽祖赴湄洲媽祖廟謁祖進香。在大陸臺商顏佑育、吳章琦夫婦一行25人恭請分靈媽祖從福州前往湄洲媽祖廟謁祖進香。

“臺灣媽祖文化氛圍濃厚，還在臺灣時，我就與臺灣高雄獅甲慈明宮結緣。來大陸後，我和丈夫一有機會就會恭請分靈媽祖到祖廟謁祖進香。天下媽祖，祖在湄洲。湄洲島是媽祖文化的心靈原鄉，臺灣的朋友對我們能經常來祖廟都十分羨慕。”吳章琦還說，“這次來祖廟，我們還特地聯系了高雄獅甲慈明宮主委黃土城，請教了很多進香的細節。”

黃土城是最早參與兩岸交流的臺灣同胞之一，多年來一直同湄洲媽祖廟保持密切聯絡，在弘揚媽祖文化的同時切實推進兩岸交流。1992年，時任臺灣嘉義築港港口宮主委黃土城率團抵湄洲謁祖進香，同祖廟締結“至親”。擔任高雄獅甲慈明宮主任委員後，他依舊同祖廟保持頻繁的互動。

多年來，湄洲媽祖廟一直踐行“兩岸一家親”的理念，持續發揮媽祖文化在兩岸民間交流中的橋樑作用，頻繁與臺灣各宮廟保持線上線下互動，多舉措增進兩岸同胞的親情和福祉、增強兩岸同胞在文化上的認同，用中華優秀傳統文化維系兩岸同胞的骨肉親情。（周建國 朱麗花）

莆仙戲演員黃艷艷喜摘梅花獎

為本屆福建省唯一獲獎者，也是莆田市第2位該獎項得主

日前，第30屆中國戲劇梅花獎頒獎儀式在江蘇南京舉行。福建省莆仙戲劇院副院長、國家一級演員黃艷艷憑借現場競演劇目莆仙戲《踏傘行》的精彩演繹，摘得梅花獎，成為本屆福建省唯一獲獎獎項的演員。這是繼市藝術學校校長、國家一級演員王少媛于2000年以莆仙戲《葉李娘》奪得莆田首個梅花獎後，時隔21年莆田市又添一朵“梅花”，展現了“宋元南戲活化石”莆仙戲的獨特魅力。

中國戲劇梅花獎是經中宣部批准設立的中國戲劇表演藝術最高獎。本屆梅花獎經過全國推介和層層選拔，共有53名演員參加初評；包括黃艷艷在內的17人進入終評，涉及莆仙戲等14個劇種。

5月8日至18日，本屆梅花獎競演在江蘇南京舉行，終評評委通過現場觀摩，差額評選出

15名獲獎演員。黃艷艷領銜主演的現場競演劇目莆仙戲《踏傘行》，于5月10日在南京市文化藝術中心大劇院亮相，她在劇中飾演王慧蘭一角。最終，黃艷艷在激烈比拼中脫穎而出，以戲曲類名列前茅的成績，順利“摘梅”，成為莆仙戲盛開的第二朵“梅花”。

據了解，黃艷艷2000年從福建省藝術學校莆田分校畢業，師承黃寶珍、王國金、王少媛等多位著名莆仙戲表演藝術家。她的唱功尤為突出，在繼承傳統的基礎上注入新的唱法，既甜美醇厚，又別有戲曲韻味，唱、念俱佳，聲情并茂，屬莆仙戲當家名旦。她在中宣部“五個一工程”獎獲獎作品《江上行》，國家藝術基金傳播交流推廣資助項目《海神媽祖》，福建省百花香文藝獎獲獎作品《江梅妃》，國家非物質文化遺產專項補助資金項目《目連救母》

《玉簪記·琴挑》等劇目中擔任主演。她的主角科介示範被拍攝成莆仙戲傳統科介影像資料公開發行，成為莆仙戲表演界的重要教材。（吳偉鋒 蔡蕊）



圖為昨晚儀式現場，黃艷艷獲獎領獎。徐聰 攝

激情擔當 躬身實幹

——北岸經開區着力破瓶頸抓項目催生發展新動能

日前，記者在位於北岸經開區的兩岸生技產業園項目一期A地塊看到，7棟廠房主體建築全部完成，部分企業在抓緊進行內部裝修。該園區目前已與瑞康醫藥、奧泰醫藥等26家企業簽約，首批入園11家企業，涵蓋生物製藥、醫療器械、醫用耗材等多個領域。

千方百計為企業破解難題，當好服務企業的貼心人。今年以來，北岸經開區堅持把“再學習、再調研、再落實”活動有機融入黨史學習教育中，努力創新體制機制，全力優化營商環境，讓優質企業引得進、留得住、發展好，有力推進了重大項目的落地建設。

湄洲灣臨港產業園項目服務中心副主任宋劍鋒介紹，在兩岸生技產業園與企業對接入駐的過程中，管委會得知部分制藥企業存在熱負荷需求，立即根據企業性質採取“一事一議”方式，斥資400餘萬元購買10部蒸汽機，快速

解決企業投產的瓶頸問題。同時，舉一反三，全面收集兩岸生技園、媽祖健康城及臨港工業企業的熱負荷需求，與國投雲頂湄洲灣電力有限公司共同編制了《供熱專項規劃》《熱電聯產規劃》，以滿足入駐企業快速投產。

結合“再學習、再調研、再落實”活動，北岸經開區着力聚焦“體制機制改革”“臨港產業、新興產業、醫療健康產業”“敦風化俗和創造鄉風文明”“做大做強福建核心港區”四大課題，深入查找差距，明確主攻方向，採取領導掛鉤、部門負責、個人落實的形式，把問題解決在一線、把問題解決在基層。同時，圍繞“五個一批”，推動實現一批歷史遺留問題解決、一批重大項目落地、一批中轉港建成、一批好機制成型、一批生態島崛起，在實幹中創造“北岸速度”。

羅嶼港口是目前東南沿海最大的礦石碼

頭，擁有我省面積最大的露天保稅堆場。今年一季度，羅嶼港口吞吐量達317萬噸。眼下，羅嶼作業區9號泊位已具備40萬噸級船舶相配套的進港航道、鋪地、回旋水域等條件，並具備優良的公路、鐵路疏港和水中轉條件。羅嶼港口開發有限公司正全力推動9號泊位改擴建工程有關工作。針對港口的發展需求，北岸經開區積極為其排憂解難，幫助做好各環節審批籌備工作。目前，該項目改擴建工程使用岸綫已獲得交通運輸部正式批復，有望本月內實現首靠40萬噸船舶的目標。

“經過近幾年的努力，北岸經開區健康產業的招商布局、臨港產業的發展已經具備了堅實的基礎，大發展趨勢逐步呈現。”北岸經開區黨工委副書記翁良達介紹，結合“再學習、再調研、再落實”活動，北岸經開區實行掛圖作戰、動態管理、壓茬推進、全程跟踪，認真

梳理各項發展過程中存在的問題，深入研討論證，形成解決清單，着力解決部分歷史遺留問題及項目落地過程中存在的瓶頸制約問題，採取針對性措施幫助相關項目業主運用好現有政策、尋找發展突破口，確保各項項目有力有序推進，以優異成績獻禮建黨100周年。

（陳祖強）



圖為兩岸生技產業園項目一期A地塊廠房主體完工。楊怡玲 攝

湄洲鎮寨下村：踏浪前行風正勁

春去夏來，五月的湄洲島，天藍海闊。位於集鎮區的革命老區村寨下村，屋捨井然、游人如織，不少人在上島朝聖度假的同時，選擇來此感受漁家生活，順道購買海產品。

寨下村位於湄洲島中部，這裏是閩中海上游擊隊駐地舊址，80年前，曾活躍着一條“海上紅色交通綫”，有力支援了閩中上游擊革命鬥爭。

記者昨在該村走訪了解到，坐落於寨下村沿海一側的毛哩哆阿公廟，正是當年閩中海上游擊隊領導幹部開會和指揮戰鬥的場所，至今保存尚好。

在革命戰爭時期，寨下村許多村民紛紛走上戰場。今年77歲的林金火是革命烈士的後代，他告訴記者，自己的爺爺林吾輝、奶奶林嚇六、父親林文欽、母親林梅治都是閩中海上游擊隊聯絡員，在家中建立地下聯絡站，負責為游擊隊秘密探聽傳遞情報，並掩護時任中共莆田縣委書記張伯庭等人。1945年，“東吳事件”發生，閩中海上游擊隊主要領導人被捕犧牲，游擊隊被解體。1952年，林吾輝被國民黨反動派查出曾參加地下黨，于烏丘島遭槍殺犧牲。

先人前僕後繼保家園，後人開拓進取譜新篇。80年過去了，戰爭的硝煙早已散去，紅色的印記却始終沒有褪色。傳承閩中海上游擊隊革命精神，寨下村民們敢闖敢拼，在做好“海文章”上找到了發展新路，演繹着

海島村的滄桑巨變。

寨下村一面臨海，擁有1.5公裏海岸綫，為村民灘塗養殖、海洋捕撈、水產品加工創造了有利條件，這些產業是當地經濟發展的堅實基礎。早期，該村雖然坐擁得天獨厚的海洋資源、旅遊資源，却苦於交通不便、銷售渠道閉塞，漁業為村民們帶來的收入僅僅可以維持溫飽。寨下村村委會主任蔡玉全介紹，在上個世紀末，為了尋求生計，村裏大多青壯勞動力外出打拚，村裏總人口6000多人，常住人口不到2000人。

紅色精神鑄魂，特色產業富民。為改變村民單打獨鬥、沒有形成規模效應的局面，增加村民收入，該村充分利用臨海優勢，找準發展路子，以發展海洋經濟為主抓手，致力擦亮漁業這塊招牌。2000年，寨下農貿市場投用，成為全島唯一的農副產品、海產品的交流貿易中心，村民們的海產品銷售渠道隨之拓寬。村兩委還聘請專業技術人員進行海產養殖指導，並幫助村民聯系銷路，統一集中銷售，提升全村海產品的市場競爭力。如此一來，既增加了銷售利潤，又減少了運費，以海帶養殖為例，每畝較之前增收約500元。

在帶動村民增收致富的同時，寨下村幹群聚力推進美麗鄉村建設，通過加強基礎設施建設、開展村容村貌整治，讓全村人居環境既增“面子”，又添“裏子”。

“變化太大了，以前成破敗的小瓦房都變成棟棟新樓房，交通也越來越便捷，很多在外的鄉親這幾年陸續回來發展。”村民王元劍說，馬西自然村是湄洲島最低窪地帶，以前這裏多為石條、土木結構的瓦房，每逢臺風、雨季，雨水必然漫進屋內，居住



圖為寨下村美麗新村貌。楊怡玲 攝

于此的村民叫苦連天。2013年，寨下村實施“造福工程”，對馬西自然村60戶村民的住房進行就地改造，並抬高整體地基，讓村民徹底告別過去“年年受災、家家進水”的苦日子。

蔡玉全告訴記者，一個數據的變化可以印證寨下村的發展：全村常住人口由上世紀末不到2000人變成如今的4000餘人。

紅色基因植根於寨下村這塊紅土地，在奮勇前行的振興之路上印證着傳承的力量，孕育着新希望。眼下，隨着崇福路、環島路等路段的建設投用，湄洲島旅遊景區的聲名遠揚，寨下村正着力引導村民乘上東風，參與民宿、餐飲等行業項目，吃上漁業、旅遊“兩碗飯”，過上更高品質的生活。

（陳祖強）

（福建僑報供稿）